



问：请问您作为求进报社的创始人，可否谈一下当初建社时的情况？

答：30年前，中大只有一个校区，那时候求进的人数也不多，大概只有二十多人。创办求进报社的原因，是因为当时学校成立党章学习小组，号召先进青年入党，而我当时也身处这个小组当中。

汤建军学长，现任珠海华发实业股份有限公司总裁，珠海华发教育产业投资控股有限公司董事长。1987年求学于中山大学化学系应用化学专业，曾任中山大学学生会主席、省学联主席、全国学联副主席。毕业后先后在珠海市委组织部、珠海特区报社、唐家湾镇、珠海大学园区、佛山市人民政府、南海区委等单位工作。2000年在中山大学获法律硕士学位，2014年获中欧国际工商学院EMBA学位，2013年8月从佛山市委副秘书长转任上市公司高管，“老求进”汤建军学长的经历就像一个充满挑战与惊喜的传奇故事。

4月21日，我们有幸在珠海市华发股份有限公司见到了汤建军学长——一位二十多年前的“老求进”。如今汤学长已经成为珠海华发实业股份有限公司的副总裁兼珠海华发教育产业投资控股有限公司董事长。他给人的第一印象是神采奕奕，说话干脆且简短有力。

从“求进”走向“精进”

汤学长是在89年进入求进报社并担任总编辑一职的，在听过我们对于求进现状的介绍后，学长感慨万分。学长一开始就强调求进人应该始终具有一种批判性的思维，不断进行自我批判与自我检讨，让自身得到不断地完善。在学长看来“求进”是好，但更应该“精进”。“求进”中的“求”过多地带有一种主观性和功利性，这种功利性在几十年的求进人身上体现的更多的是“严肃有余，活泼不够”。而精进，又叫做勤，即是努力向善向上，是坚持客观规律，毫不懈怠，是对一切善法肯认真负责，精诚集中，不停止追求进步的脚步。“精进”一词既包含了主观的目的，也包含了客观的内容。在如今这个多元化的社会中，虽然求进人不论是步入仕途还是投身商海都会以身作则地体现出一种正气、上进的精神面貌，但却普遍缺少一种对于大势、大规律的把握。求进人无论

求进第一届主编唐荣生访谈录

厉楠

组当中，但是因为自己是属于中科院系，觉得在这个方面经验不足，就想到要跟人文类学科的同学一起进行交流，增进沟通与联系。加上学校院党总支书记和系主任的支持，为我们提供了创刊经费，而且积极鼓励高素质人才参与其中，使得求进能够成为同学们进一步了解党史的一个平台。

问：那您在创建发展求进的过程中遇到哪些困难？

答：当时记忆最深的就是1989年发生的那些事对我们产生了一些影响，但是最后求进人都能够冷静看待，较好地解决了这些问题。另外，

求进作为学校社团的政治性刊物，娱乐性没有那么强，而且作为新建的学生社团，都会或多或少面临经验不足等问题，但是求进一直以来都在不断努力变得更好。

问：您觉得支撑求进走过三十年的支柱是什么？

答：求进最大的特点就是能够把握住时代的脉搏，代代传承，根据不同时期的不同特点作为我们立足的依据，生生不息。另外，求进人都是自发而来，不为名利，身上有一种社会正能量，而且在毕业后对求进有一种割舍不断的情感，这也是维系我们生命力的重要力量。

问：那您对于之后求进的发展的建议有哪些？

答：求进，就是追求进步，能够与时俱进，传播正能量，不要随波逐流，坚定信念，发挥团结先进精神，不断谋取更大进步。在刊物方面，要坚持党委、团委的方针，继续促进形式多样化发展，同时也要遵循求进30年以来的宗旨，积极开展各种有益的活动。求进每一届都会有很多优秀代表，也要多多与老求进们沟通交流，使得求进成为一个生生不息的大家庭。

问：请您说几句对求进的祝福寄语吧。

答：还是用那句话吧：“聚是一团火，散开满天星。”祝求进报社和求进人与时俱进，坚定信念，永葆青春活力！

从求进到精进

——访87级“老求进”汤建军

朱小丫 宋怡琳

是过去还是现在都更愿意将仕途作为自己的终身职业，过于看重“求”，因此在职业的选择面上很狭窄，很死板。然而学长告诉我们人生真正的高境界或许是保持一种并非无为但顺其自然的心态。人的一生中有许多的有限，究其本源无非是知识有限、时间有限、信息有限，因此人也应该不断去追求自由，追求财富自由、时间自由和精神自由。这三个有限决定了我们的人生注定是片面的，我们就应该探索如何在有限和片面中追求这三个自由以达到人生的完满。在追求的过程中，对于大势的正确把握显得尤为重要。因此学长告诉我们，作为求进人，就要不断反思求进，反思自己，反思为什么求进人在改革开放后的三十年大好国势中少有人取得大成就的企业家。求进人不能永远只在一个轨道上行走，更应该努力为社会注入更富活力的正能量，只有在不断的反思，不断的批判中，求进人才能不断“求进”，不断“精进”，才能从“求进”走向“精进”。

“走出去，去看看外面的世界”

汤学长在访谈中一直强调，年轻人一定要去外面的世界看看。学长说求进人是向党靠拢的积极分子，这对于青年人来说是件非常可贵的事情，然而青年人不能仅仅满足于这种追求，还应该真正搞清楚信仰是什么？去信仰什么？学长说当下的中国最大的问题就是信仰的缺失，个体的信仰缺失导致了整个社会的信仰缺失，但每个人都应该有自己的信仰，整个社会也应该有信仰，这信

仰应该就是要带有敬畏，应该是有一种虔诚的心态。作为求进人，对待信仰一定要坚定，要研究，而树立自己的信仰最好的办法就是在有条件时尽可能多出去看看外面的世界。汤学长认为现在很多大学生都向往从政，单纯地把从政作为一种职业，而这就从根源上偏离了正确的轨道。在西方，从政是对于社会的一种回馈，是一种值得骄傲的公共服务，这才是政治的应有的境界。但现在的大学生希望通过公务员考试进入海关、税务局，是因为他们看中的是政治背后的东西，他们从错误的起点出发，极有可能就会走上错误的路。在当今的社会，需要优秀的人才去创业，就像Facebook的创始人扎克伯格，我们的社会更需要有创造力，有创业思维的年轻人，而不是匍匐于传统的、家族式的教育。当然，创业不会是一蹴而就的，要循序渐进，在这个过程中，青年人就需要有一种正确的思维，趁着年华正好去外面的世界看看，有一个广阔的眼界，有一个广阔的平台，让自己明白到底什么是适合自己的，什么是值得自己去信仰的。

“用世界的眼光看中国，看自己”

汤学长十分崇敬周光老先生，如今110周岁的周光先生始终坚持用世界的眼光看中国，用世界的眼光看世界，汤学长也用这句话作为自己的座右铭——用世界的眼光看中国，看自己，时刻要求自己和家人，并且作为对众多求进人的建议。汤学长强调求进人不要只停留在狭隘的视角中，不仅要博览群书，而且要摆脱自身专业的束缚去了解哲学、历史、经济学和自然科学知识。从整个世界文明演变历史来看，美国之所以成为文明状态最好的国家，很大程度上是因为美国是西方工商业文明的集大成者，其本身具有别国无法相比的开放性。当今工商业文明早已超过农业文明，中华文明自从鸦片战争后就一直陷入救亡图强的困惑中，如今仍然未脱离中华农业文明的桎梏。所谓的自由、平等和民主等对于工商业文明而言是必然的要素，在中国却仅仅只是限于口号式的宣传。在新事物不断冲击的新时代，新思想新文化的来临更具有划时代的意义，也正因为这样，我们才要用一种更开放性的态度去看中国，去看自己，做到真正取他人之长，补自己之短。在这个国运大好的时代，要去珍惜这个时代，珍惜自己的时间，让自己从狭隘的空间里摆脱出来，看到更精彩的世界。

在访谈的最后，汤学长情真意切地希望求进人能用世界的眼光看中国，看世界，不断精进，不断成长，走向成功！

30年的求进报社，见证了当代学子坚定理

求进梦，中国梦

梅方权（第十六届主编）



30年前，中山大学一批热血青年秉承求实进取之精神，弘扬博学审问慎思明辨笃行之底蕴，创办了求进报社。求进报社虽然只是南国第一学府的一个学生社团，但却见证了一段大历史！她见证了当代学子坚定理想信念的历史，见证了当代学子矢志与俱进的历史，见证了当代学子天下已任敢于担当的历史！

30年的求进报社，见证了当代学子坚定理想信念的历史！1985年，正值改革开放的起步阶段，社会经济的转型变迁，激荡着全民尤其是大学生的心灵，带来了一定程度的思想多元化。马列主义毛泽东思想向何处去等信仰迷失的状况引起了国内一批批热血青年的思考。地处改革开放前沿的中山大学，受到的冲击最明显，中大学子的感受也最深，正是抱着研读原著，切磋真理、重树信念的理想，在学校的扶持下，当年的热血青年创办了求进报社。现在想起，当年的赤子情怀，可歌可赞！当年的执着理想，历经30年风雨沧桑，一代代求进人，不曾背离。这种执着，不仅体现在一期期的出版物上，一个个主题活动上，更体现在求进人的精神风貌和骨髓灵魂中！

30年的求进报社，见证了当代学子矢志与俱进的历史！求进人始终勇立潮头，始终关注国家民族的命运，以青年学子的激情参与着对时事的讨论，进行着实践基础上的理论思考。改革开放的每一次重大的转折，每一个重大的历史时刻，都能听到求进人发出的时代强音！从勇闯改革的腊口到入世与中国全方位开放，虽然学子换了一届又一届，但每一个体现鲜明特色的沙龙主题，都是当代学子与时俱进的思路延续，是求进报社内在的思想和精神品质！

30年的求进报社，见证了当代学子天下已任敢于担当的历史！求进人不仅爱钻研，爱思考，也善于笃行！位卑未敢忘忧国，在校的求进人虽然人微言轻，但由于有老师的悉心教导，有老求进们的言传身教和传帮带，锻炼了一种在校时就敢于负责的习惯！历经30年的积淀，在校的求进人已经养成了脚踏实地，一步一个脚印、敢于担当的风格！而毕业的求进人更是在不同的岗位上拼搏奉献！

正如习近平总书记指出：“今天，站在960多平方公里的广袤土地上，吮吸着中华民族奋斗积累的文化养分，拥有13亿多中国人民聚合的磅礴之力，我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力”。今天，包括求进人在内的广大党员，具有无比坚定的道路自信、理论自信、制度自信。而求进人的当代使命，并不比30年以前更轻。因为，由自信到理论和制度创新，由自信到脚踏实地实现中国梦，容不得我们每一个求进人有半点骄傲浮躁，容不得我们每一个求进人有丝毫懈怠！只有继续坚定理念信念，矢志与俱进，天下已任敢于担当，我们才能为中国梦贡献更多应有的力量！

致《求进》

柯伟（第二十四届社长）



你是海天交际间穿云破雾的大海舵杆
迎着翻滚海浪奋力前行

每踏进一尺距离

都为翘首等待者带来欢喜鼓舞的希望

你是熊熊燃烧经久不息的炉火

跳跃的火舌四处驱散黑暗

红红的火心温暖人心

再疲惫的旅者都可释去尘忧宽心安眠

不禁感叹

多少次背井离乡孤寂无助时

因为你

生活展开了温馨的容颜

多少次底妆磕碰流血流泪时

因为你

性格愈发变得坚强

多少次手捧鲜花面对掌声时

因为你

泪水中常常饱含恩情

毫无疑问 你将成为

一种信仰深埋我们的心底

你将带领我们日益茁壮成长

也将在我们的成长中继续辉煌

那些过去了的旧时光永不会褪色

时间改变的知识我们肉眼观察到的世界

那些温暖的微笑闪闪发光的理想还有了不起的抱负

将从昨天走到今天

还会一直挺向明天

求进报社三十年大事记

1985年

1月3日筹备小组正式向校党委组织部提出创办《求进》报社的建议，得到校党委组织部刘伟南部长、钟光副校长的支持和赞同。

1月中旬筹备小组开始向各系党总支、党支部征集对办社的意见。

3月~5月筹备小组积极筹备创刊号。

4月学校财务处为《求进》报拨下专款。

5月上旬《求进》报创刊号与读者见面，校党委书记张幼峰同志题写了封面。校党委组织部刘伟南部长、钟光副校长、中文系潘允中教授、原党委宣传部副部长、团委书记陈绍奇同志撰写了贺辞。

5月22日在小礼堂召开《求进》报社成立大会。学校党委组织部刘伟南部长、党委宣传部陈绍奇副部长、团委书记夏纪康同志

到会祝贺。

5月底《求进》报社确立主要工作人员及记者，成立了以唐荣生（计算机83级）为社长、林镜明（中文系82级）为主编的第一届社委和编委，借用计算机科学系团总支为《求进》报社的办公地点，全面、有序地开展工作。《求进》刊物第二期出版。

9月~10月《求进》刊物第三期出版，自此起《求进》采用固定封面。

11月报社外联部刘学原、刘文骨、汪利森、莫丽霞前往海军舰队与他们交流党章学习的体会。

12月《求进》第四期出版

12月底报社在梁鍊錦堂第三会议室召开茶话会，总结经验，听取各系党章学习小组的意见，校团委副书记刘惠祥到会。

1986年

3月《求进》刊物第五期出版。

4月召开全校党章学习小组组长座谈

会，汇报了纪念“七一”（即中国共产党成立六十周年）的计划，各系党总支副书记、各系党章学习小组负责人参加了会议。校党委书记张幼峰同志、党委宣传部长李群同志、党委组织部部长刘伟南同志到会并做重要讲话。

5月4日求进报社、地理系团总支与《黄金时代》杂志社、珠江啤酒厂联合举办“五四”联欢晚会。

5月底校党委张幼峰书记召集求进报社主要负责同志座谈，对报社的办刊方针、宗旨做了明确的阐述，对报社一年的工作给予肯定，勉励大家再接再厉，办好《求进》。

6月与广州美术学院工艺系党章学习小组联合举办经验交流会。

6月报社新一届领导班子成立，熊东红任社长、程学源任主编。《求进》第六期出版。

9月~10月《求进》刊物第七期出版。

12月《求进》刊物第八期出版。

(下转第四版)